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第13课 从蒸汽机到互联网

【学习要求】
1、 列举工业革命时期瓦特改良蒸汽机和第二次工业革命时期电气技术应用的史实

2、 了解网络技术发明和发展的情况，理解现代信息技术对人类社会的影响

3、 说明科学技术进步对社会发展的作用

重、难点：

重点：蒸汽机的发明和电气技术的应用对社会发展的作用

难点：信息技术发展对社会的促进作用及负面影响
导入：
今天，我们可以乘坐火车欣赏祖国河山的壮美，也可以坐飞机俯瞰家园的美丽风光，还能够坐在家里，惬意地打开电脑与四面八方的亲朋好友进行“零距离”的交流…让我们感到温馨幸福的这一切得益于科技革命的发展。从蒸汽机到发电机到电脑的发明创造正是改变人类生产生活的三个里程碑式的成果。本课让我们走近科技，去感触它的神奇魅力。

【学习新课】

温故知新：
	项目
	第一次工业革命
	第二次工业革命

	时间
	
	

	国家
	
	

	条件
	政治：

资本：

技术：

市场：


	政治保障－资本主义制度在世界范围内确立；
资本－生产积累和对殖民地的掠夺；
生产技术－自然科学的突破性进展；
市场－世界市场的出现和资本主义世界体系的形成，进一步扩大了对商品的需求 


	标志性发明
	
	

	影响
	
	


探究1：瓦特的万能蒸汽机的发明和投入使用使人类进入“蒸汽时代”。是什么促使了这一机器的发明？（试从社会发展需求促进科技进步这一层面分析）为什么说蒸汽机是工业革命中最伟大的发明？

1、 背景：

2、 过程：

3、 意义：

探究2：18世纪晚期到20世纪初，用于工业发展的动力发生了怎样的变化？这一变化的形成过程如何？随之又带来哪些影响？

1、 条件：

2、 过程：

3、 影响：

探究3：以蒸汽机的发明和电气技术的应用为例，简要谈谈科学技术的进步对社会发展的作用。(结合材料和教材) 
材料一：工业革命使社会生产力有惊人的发展。以英国为例，从1770年到1840年，每个工人的日生产效率平均提高20倍，……英国原棉消耗从1800年的5200万磅，增加到1840年的45590万磅。生铁产量1720年为25000吨，1840年增至139640吨。煤产量1770年为260万吨，1840年增至3000万吨。

材料二：蒸汽机的发明使社会生产力大幅度提高，生产力大发展改变着社会结构和世界形势。

材料三：恩格斯在《英国工人阶级状况》中指出：“新生的工业能够成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级的劳动分子变成工人无产者，把从前的大商人变成了厂主；它排挤了小资产阶级，并把民间的一切差别化为工人和资本家之间的对立。”

材料四：资产阶级，由于一切工具的改进，由于交通运输的及其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都融进文明中来了。……它迫使一切民族──如果他们不想灭亡的话──采用资产阶级的生活方式……它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。

归纳：
过渡：1946年美国人发明了第一台电子计算机，奠定了现代信息技术的基础；以计算机和通信技术为核心的现代信息科学技术的发展，为互联网的诞生奠定了理论基础；美国出于冷战的需要，加紧了对信息科学技术的研究和开发，直接推动了互联网的产生。

阅读以上材料，结合课本思考4：互联网产生的原因是什么？过程怎样？有何功能？
原因：

过程：

功能：

探究4：结合以上材料及自己的体会谈谈网络世界的利弊

材料一：1969年问世,1993年才对公众开放的因特网迅速发展,到1999年底,全球因特网使用者达到2.6亿.计算机网络已经把世界联系成了一个地球村.

材料二：据估计,科技为核心的知识经济对经济增长的贡献目前为80%-90%.世界各国的经验表明,新发现和新发明得到应用后创造的价值,要超过科技投入的10倍.

材料三：在郭文珺获得2008年北京奥运会女子气枪手金牌之后，一则“郭文珺拿金牌寻父”的消息便迅速走红于媒体和网络——“24岁的陕西姑娘郭文珺向人们吐露了她的秘密：她要用金牌作为寻人启事，寻找离别9年的爸爸。”这一消息引发了众多热心网友启动“人肉搜索”。其实，这个消息并不是郭文珺提出或授权的，媒体的误读使得郭文珺及其两方长辈长辈、亲友陷入巨大尴尬，也令家人的那份痛再次加剧。郭文珺的母亲和不少网友事后通过各种方式表示希望广大网友停止这种“人肉搜索”。
利：
弊：

【本课小结】
举例说明科学技术进步对社会发展的作用。
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